

泸州江阳区:高水平推进智能终端产业上台阶

2018年12月6日,位于泸州国家高新区江南科技产业园内的智能终端产业园一派繁忙景象。

在艾乐丰科技有限公司的生产车间里,工人们正在赶着完成来自世界各地的大额订单。该企业2018年5月投产以来,月产智能手机60万台,产品远销西班牙、马来西亚、印度、摩洛哥等国家,预计实现年产值5亿元。

“企业能有今天的成绩,得益于当地政府在落地资金补贴、装修补贴、物流补贴、培训补贴、出口退税等方面的政策扶持和招工、融资等方面的大力支持。”艾乐丰公司的负责人告诉记者。

订单不断的艾乐丰只是泸州市江阳区围绕“智能终端”全产业链招商、全要素保障、全过程服务,不断深化产业链集群发展、完善功能配套服务企业的缩影。



江南科技产业园全景图(冯桂红摄)

年成立之初的3平方公里扩展到2018年的15.87平方公里,建成区面积达到7平方公里,进一步完善了教育、医疗、公共服务等配套功能,园区容量和承载力得到了质的提升,发展空间得到了极大的拓展;在产业规划上,近年来,结合自身资源和区位优势,园区突出做好产业规划。入园以来,先后3次对产业发展规划进行调整,特别是2016年以后,园区委托四川省社科院、杭州城研中心对产业发展规划和楼宇经济、创意经济等新的经济业态,基本形成了较为完整的主导产业链条和产业集群,园区经济的发展后劲得到了极大的增强。在配套规划上,以“产城融合、三产联动”的理念为指导,先后投入100多亿元用于基础设施建设和产业发展,逐步完善各类生产、生活配套设施,补齐各项功能配套,园区基础设施建设条件有了大幅度提升,整体面貌焕然一新。

突出“高”水平建设。通过对园区整体形象设计,实施园区风貌塑造,加大基础设施建设等,全方位提升园区的整体建设水平。自2008年3月正式开工建设以来,园区完成各项建设投入186多亿元,特别是2016年以来,园区先后完成了“三纵十横”26公里市政道路及配套绿化、亮化工程,人才公寓、党群服务中心、创新创业中心、智慧园区、智能终端产业园二期三期电力专线、二期标准化厂房等建设项目相继投入使用,园区及智能终端产业园水电气讯、污水处理和生活配套等设施逐步完善,能有效保障入驻企业施工、生产、生活所需。目前,智能终端产业园生活服务区,各项生活设施配套设施齐全,可一次性解决12000余名员工食宿问题。

提档升级 强化园区功能建设

袁勇刚说,2018年,泸州国家高新区江南科技产业园主营业务收入达到303亿元,同比增长51%,完成固定资产投资31.5亿元,同比增长56.02%,园区主要经济指标持续快速提升,2019年,园区主营业务收入力争突破400亿元。目前基本形成了以智能终端、医药健康、节能环保、现代商贸和科技服务五大产业为主导,楼宇经济、创意经济等为补充的产业发展体系,园区产业布局进一步得到优化。

坚持“高”起点规划。坚持“多规衔接、多规合一”,对园区做好规划布局,引领转型发展。在总体规划上,园区牢牢抓住调规、扩规的战略机遇,持续修编、扩大园区规划,规划区面积由2008

贴心服务 助推智能终端产业发展

2018年11月2日,泸州艾乐丰(ELEPHONE)科技有限公司在摩洛哥首都拉巴特举办品牌发布会,摩洛哥首家ELEPHONE手机品牌形象店(也是当地最大的手机品牌旗舰店)正式开业,标志着泸州艾乐丰正式进入非洲市场。

2018年11月15日,在2018年第二届重庆·国际手机展上,艾乐丰推出的最新研发的升降摄像头手机和水滴屏手机大放异彩,有多家运营商表达了订购意愿。

智能终端企业入驻接踵而至,截至目前,江阳区已投产智能终端企业17家,生产下线整机355万台、显示屏372万片、贴片83.5万片,智能穿戴产品0.73万台,实现产能255亿元,实现产值47亿元;正在装修企业7家,尚成彩晶、合达源科技预计本月底实现全面投产,另外5家力争2月底投产。

为进一步加快智能终端企业尽快落地投产达效,泸州国家高新区江南科

技产业园着力优化管理服务,加大各项要素协调保障,确保已签约的智能终端企业生产经营需求,对后期企业在建设、生产、销售等领域可能出现的问题,园区实施智能终端落地项目全程代办制和“一站式”服务,全力为智能终端产业发展壮大创造良好的环境。

“在政策兑现和企业服务方面为企业做好服务,企业才能安心的生产,安心的创业。”江南科技产业园管委副主任张良告诉记者。

2017年12月,园区成立了智能终端企业服务部,抽调人员专职全程服务智能终端企业落地,确保企业的问题诉求“一个口子进,一个口子出”,避免企业多头跑路,当好企业贴心“保姆”。

江南科技产业园党工委、管委会主任袁勇刚谈到,为了给企业服好务,园区始终坚持对入驻项目实行全程跟踪服务,从项目引进到建设生产全过程,都根据投资者所需,提供个性化、精准化服务。为抓好服务保障,园区先后成立了企业服务部、智能终端物流补贴小组,选派了一批综合素质高、责任心强的工作人员补充到企业服务队,从建立“一企一档”,了解企业需求



江南科技产业园办公大楼(王承伟摄)



智能终端生产线(冯桂红摄)

泸州龙马潭区:民营经济跳起摸高展新姿

2018年11月20日,在四川省民营经济健康发展大会上,来自泸州市龙马潭区的3家民营企业喜获“四川省优秀民营企业”称号,区委区政府同时被表彰为“全省促进民营经济发展先进单位”,标志着该区民营经济再迈新台阶。

截至目前,龙马潭区登记注册民营企业9692户,占全区企业总数95%;民营经济增加值为71.2亿元,增速为10.6%,民营经济增加值占GDP比重58.3%;民间投资113.7亿元,增速为54.5%,民间投资占全社会固定资产投资比重74.3%。

近年来,龙马潭区把民营经济发展作为“头号工程”来抓,通过创新发展、政策扶持、优化营商环境等举措,给民营企业的发展注入“强心针”、吃下“定心丸”,推进全区民营经济高质量发展。

创新发展 医药企业“弯道超车”

2018年11月20日,一场淅淅沥沥的小雨让蓉城变得更加寒冷。捧着“四川省优秀民营企业”奖牌走出四川省民营经济健康发展大会会场,四川天寿药业有限公司董事长涂吉银却觉得心中心一股暖流在涌动。

“因为在这次盛会上,公司不仅获得了荣誉,还获得了‘政策’与‘信心’这两大法宝。我们将以‘正医、正药、正德、正心’的精神为引领,坚定的走民主管理、科学经营、创新创造的发展路径。”涂吉银坦言。

2018年1月31日,四川天寿“泸州市院(专家)工作站”在天寿同仁堂国医馆揭牌,此举标志着该公司由药品销售向中医药成品研发迈进,企业提档升级迈入了快车道。

作为拥有500余名员工,销售额达2.5亿,纳税达600余万元的药品销售公司,天寿药业能在自主品牌研发和人才培养上再迈一步,除了自身的不断奋进外,还得益于龙马潭区出台的系列鼓励企业自主创造创新优惠政策,仅2016至2017年间,该企业就获得龙马潭区申报

补贴、薪酬调查补贴、现代企业制度项目补贴等各类补贴资金支持,有效激励企业在干事创业、创先争优、创新提质上再迈一步、再起航。

“医药企业必须走信息化道路,提高科学管理水平,确保人民用药安全。”说起创新发展,涂吉银深有感触。

据介绍,天寿公司主动和大数据、互联网、人工智能等进行深度融合,推进人才培养,优化药品销售管理流程,积极研发新产品,公司在内涵上积极实现转型;借助自贸区川南临港片区等平台,向生物科技、康养服务、保健品开发、医药物流、生态农业科技等领域进军,公司在外延及业态转型上实现“弯道超车”。

为每一件药品编制“身份证号码”,实现了药品入库、存储、出库的监管全覆盖,每年可为公司减少管理成本100万余元;研制新药“肝苏胶囊”“金钱草胶囊”等,获得国家新药证书,远销全国各地;成立国医馆,引进全国知名中医专家,建立人才库,推进新药研发、推行“药诊”新模式,为泸州及周边老百姓健康服务;成功与中国医药集团四川公司混改,与港投集团达成初步合作意向,进军更多领域……

一系列创新举措,收获的是累累的硕果和满满的信心。截至目前,该公司主营业务药业年销售收入达3亿元,新拓展的业务领域生物科技、国医馆康养服务、生态农业科技公司、养生酒产业集团规模。



龙马潭区街景(牟科摄)

务,便捷宜的交通运输等优惠政策,为威肯及其他数十家智能终端产业立足龙马潭,谋求长远发展注入了强劲动力。

为支持民营企业又好又快发展,龙马潭区出台了《关于营造企业家创业发展良好环境的意见》,明确提出,非公有企业自主单独建立市级以上科研机构,将最高给予50万元的资助金;对新引进的省级、国家级科研机构,将最高给予启动资金100万元;对积极开展高新技术研发、引进先进成果在区内转化的非公有企业,视情况最高给予300万元定额奖励金;对高校毕业生选择在区内创办小微企业的,视情况最高可获得200万元贷款贴息。

“要把打造一流营商环境、发展特色产业作为推动经济高质量发展的‘头号工程’,进一步释放民营企业发展动能。”2018年5月11日,在全区民营经济高质量发展大会上,龙马潭区委副书记、区长靳地胜的表态掷地有声。

做加法,远赴杭州学经验,领导陪跑收集意见建议,推进政务服务改革,“企业开办小时清单制”受国务院通报表扬,“最多跑一次改革”被国家发改委全国复制推广,极大提升了行政审批效率,方便了企业的开办与运营,成为推动泸州商事制度改革的新引擎;注重高质量发展,强化产业支撑,推动产业集群发展。突出先进制造、港口贸易、航空物流等特色优势,推进形成制度创新+产业升级+区位优势叠加发展的新模式,为企业发展寻找新的路径与动能;推动“加速发展”,探索建设内陆自由贸易港,强化川南临港片区“首創性、集成式、差异化”探索,全面提升制度创新整体活力,着力“四向拓展、全域开放”,强化“新通道、新网络、新节点”布局,全面提升陆海联运协同架构,为企业的发展打通政务服务、高质量发展、开放发展的“最后一公里”。

截至目前,该区工商登记前置审批事项已减少到28项,19个部门179项审批事项集中由龙马潭区行政审批局行使;形成104项制度创新成果,12项全国首创;挂牌成立驻香港办事处,建成无水港6个,协同开放城市达45个;43家智能终端产业企业预计实现产值773亿元;泸州港集装箱吞吐量57万标箱,保税中心监管货值突破27亿元,跨境电商产品突破15万票。

“头号工程” 打造一流营商环境

2019年1月1日,踩着初雪迎着新年的第一缕阳光,四川威肯通讯技术有限公司董事长李涛早早就到了公司,查看一天的生产流程。

激发活力 人才聚集与产业突破齐头并进

2018年9月25日,泸州市人才公寓集中交房仪式、“泸州市江阳区新兴产业人才孵化基地”授牌仪式在泸州国家高新区江南科技产业园举行。

近年来,江阳区大力实施“人才安居工程”,建立了人才公寓“装修标准化、入住流程标准化、管理服务标准化”的“三大标准化”体系。目前,全区已建成投入使用人才公寓171套,建成面积达7000余平方米,家具家电一应俱全,拎包入住即可入住,同时配套食堂、运动场、人才沙龙等生活设施,着力为人才提供有乐居的美好体验。

入驻江南科技产业园的企业泸州天诺科技有限公司总经理李向东表示,对于企业人才而言,除了积极利用政府和企业搭建的科研平台、成果转化平台等来优化个人发展空间外,解决住房问题是当前的首要问题,也是迫切需求。

李向东说:“市、区政府以远低于市场价的租金,为我们提供各式人才公寓,有效解决了我们部分企业人才租房困难,为我们在泸州工作、生活提供了最有力的保障。”

张超是江阳区2018年赴高校直接考核聘用的硕士研究生。来自大凉山的他,人才公寓成为了他在泸州的第一个家。他说,优惠的房租,全新齐全的家居配套设施,拎包入住的政策,让他实实在在感受到了家的温暖,有了“身在异乡不异客”的归属感。

近年来,江阳区围绕市委“加快建设川渝滇黔结合部区域中心城市和成渝经济区南部中心城市,奋力争创全省经济副中心”的发展目标,广泛集聚人才资源,全面激发创新动力,打造人才工作新高地,服务泸州经济社会新发展。

江阳区委书记杨长缨表示,泸州是一座开放包容的城市,不仅通过政策创新让人才来得放心,还用实实在在的行动确保人才住得舒心、干得顺心。泸州国家高新区江南科技产业园依托430亩智能终端产业基地,成功被列为“四川省新型工业化产业示范基地”,为广大家才提供了投资兴业、干事创业的良好平台,实现了产业突破与人才发展同步同向推进。(徐英 冯桂红)



在综合服务大厅,工作人员正在为企业办理营业执照(姚艾青摄)



威肯通讯员工正在为新产品校对信号(姚艾青摄)

亲清有为 政商和谐让企业吃下“定心丸”

2019年1月3日,小寒将至,室外寒风凛冽,但在长江经济技术开发区智能终端产业园内,工人们却干得热火朝天,忙得不亦乐乎。

一大早,靳地胜就带队经信、统计等部门工作人员走进京川,友信达等企业,查看企业生产流程,了解企业销售产值、用工情况,参观智能机器人、VR眼镜一体机等智能电子产品,对各企业未来发展规划进行详细了解,现场广泛聚拢人才资源,已经成为每位区领导的常态化工作。

近年来,龙马潭区委、区政府抓机遇、抓重点、抓平台建设、抓制度创新,全面优化营商环境,打破各种隐形门槛,打通政策落地“最后一公里”,全力营造尊重商亲商的良好氛围。

通过出台《关于营造企业家创业发展良好环境的意见》,召开民营企业发展大会强信心、推行区级领导和部门联系民营企业制,设置百亿元产业发展引导基金和人才创新创业股权投资基金,强力化解“融资难”问题,着力发挥全国异地泸州商会服务家乡经济作用,带领民营企业外出考察取经,聘请王永图等专家为企业家授课支招,组建优秀企业家队伍等方式,助力民营企业健康成长,助推民营经济持续、健康、有序发展。

系列组合拳,打出的是全区干部的积极作为、靠前服务,打出的是各民营企业家的坚守正道、依法经营,形成的是“亲”而有度、“清”而有为的和诣政商关系。

2018年,该区帮助民营企业解决用工问题、子女上学等难题25件;收集企业意见建议23条,及时解决困难问题18个;引进和储备各类人才374名;办理融资登记200件,融资金额100.45亿元;发放小额贷款贷款1800万元;举办各类培训296期,培训8922人;开展创业沙龙、专家坐诊等服务活动10余次,提供创业服务620余人次,结对帮扶210人次,带动就业4200余人。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”在高质量推进民营经济发展的征程上,龙马潭区势如破竹、所向披靡。(庞玉宇 姚艾青)